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Aufgabe 1. (20 = 5 - 4 Punkte)
Es seien U,V und W drei K-Vektorrdume, und U c U, V' CV sowie W C W
Unterrdume.
Zeigen Sie:
(i) Die Menge
H :=Homg(V,W)={f:V — W | f ist linear}
ist ein K-Vektorraum durch:
+: HxH—=H; (f+g9)(x):=f(z)+g(x),
KxH— H;, (Af)(z):=Af(x).
(ii) Die Mengen

Ly (FeH|f =0}
und Ry = {feH|fV)cW'}

sind Unterrume von H. (f |, ist die Abbildung f eingeschriinkt auf V".)
(éii) Die Abbildung
Homg (V,W) x Homg (U, V) — Homg (U, W)
(f.9) > Y
ist wohldefiniert.
(iv) Fiir jedes g € Homg (U, V) ist
rg: Hompg(V,W) — Homg (U W)
f = fog
linear, und fir jedes f € Homg (V, W) ist
ly: Homg(U,V) — Homg (U, W)
g = fog

linear.
(v) Fiir alle g € Homg (U, V) ist 7,(Ry,) C {f € Homg (U, W) | f(U) € W'} und
fir alle f € Homg (V, W) ist (L) C {f € Homg (U, W) | f |,»=0}.

— BITTE WENDEN —



Aufgabe 2. (20 = 7 + 7 + 6 Punkte
Gegeben seien K-Vektorrdume V, W endlicher Dimension und eine K-lineare
Abbildung f:V — W.
Zeigen Sie:
(i) Es sind dquivalent:
e f ist injektiv;
o fiir jede Basis B von V gilt: #(B) = #(f(B));
e s gibt eine Basis B von V, so dass #(B) = #(f(B)) ist und f(B) linear
unabhéngig ist.

(#) Es sind &quivalent:
e f ist surjektiv;
e fiir jede Basis B von V ist < f(B) >= W,
e es gibt eine Basis B von V mit < f(B) >=W.
(#i) Es sind dquivalent:
e f ist bijektiv;
e fiir jede Basis B von V gilt: #(B) = #(f(B)) und f(B) ist Basis von W;
e es gibt eine Basis B von V, so dass gilt: #(B) = #(f(B)) und f(B) ist
Basis von W.
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